
การวิเคราะห์ถดถอย

สถิติขัน้กลางส าหรับจิตวิทยา

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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โครงร่างการน าเสนอ

• มโนทศัน์พืน้ฐาน
• สมัประสทิธ์ิการท านาย
• สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐาน
• การทดสอบสมมติฐาน
• การเขียนรายงาน
• ช่วงเช่ือมัน่
• การวิเคราะห์สหสมัพนัธ์และการวิเคราะห์ถดถอย
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แนะน า

• เมื่อตวัแปรสองตวัมีความสมัพนัธ์กนั เราน่าจะใช้ข้อมลูของตวัแปรหนึง่ใน
การท านายตวัแปรอีกตวัแปรหนึง่ เช่น
 สว่นสงูของคน น่าจะใช้ในการท านายน า้หนกัของคนได้ คนท่ีสงูมากน่าจะ
ท านายวา่มีน า้หนกัมาก คนท่ีสงูน้อย น่าจะท านายวา่มีน า้หนักน้อย
 ในการคดัเลือกบคุลากร เชาวน์ปัญญาและบคุลิกภาพแบบการมีความ
รับผิดชอบสามารถท านายผลการปฏิบตัิงานในอนาคต

• ในบทนีจ้ะกลา่วถึง การท านายเป็นความสมัพนัธ์เชิงเส้นจากตวัแปรหนึง่ 
(หรือหลายตวั) ไปยงัอีกตวัแปรหนึง่

• เรียกวา่ การถดถอยเชิงเส้น (Linear Regression)
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มโนทศัน์พืน้ฐาน
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• สมมติวา่ ตวัแปร Y มีคา่เท่ากบั 1, 2, 3, 4, 5
• หากลองสุม่ข้อมลูตวัหนึง่ออกมา และเราไมท่ราบวา่ข้อมลูนัน้ และเราท านาย
คา่นัน้วา่คา่เท่ากบัเท่าไร เช่น 4 เราจะเรียกวา่ คา่ท านาย (Predicted Y:  𝑌)

• โดยสว่นใหญ่ คา่ท่ีท านายได้นัน้ จะไมต่รงกบัคา่จริง ความแตกต่างจะเรียกวา่ 
ความผิดพลาดในการท านาย (Error: e)

• เช่น ความผิดพลาดของข้อมลูนีเ้ท่ากบั -3, -2, -1, 0, 1

𝑒 = 𝑌 −  𝑌
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ในการท านาย ต้องการให้ความผิดพลาดในการท านายน้อยท่ีสดุ
• เช่น ในการท านายข้อมลูของตวัแปรใดตวัแปรหนึง่ หากไมม่ีข้อมลูอ่ืนเลย 
คา่ที่ท านายท่ีดีท่ีสดุ คือ คา่เฉลี่ย

• คา่เฉลี่ย จะท าให้ความผิดพลาดในการท านายน้อยท่ีสดุ เพราะมคีา่เฉลี่ย
ของความผิดพลาดเท่ากบั 0

𝑌 = 1, 2, 3, 4, 5

𝑒 = 𝑌 −  𝑌 = −2,−1, 0, 1, 2

 𝑌 = 𝑀 = 3

𝑀𝑒 = 0
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ในกรณีมีข้อมลูของอีกตวัแปรหนึง่ เราจะแปลงคา่ข้อมลูของตวัแปรท่ีใช้
ท านาย (Predictor) เพื่อให้ใกล้เคียงกบัตวัแปรท่ีถกูท านาย (Criterion or 
Predicted Variable) มากท่ีสดุ

• เช่น 

Predictor (X) Criterion (Y)

เชาวน์ปัญญา ผลการปฏิบตัิงาน

ความรับผิดชอบ
ท านายด้วยตวัแปรเดียว
ท านายด้วยหลายตวัแปร24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 7



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• กลา่วคือ แปลงคา่ X ให้เป็นคา่  𝑌 เพื่อให้ e มีคา่น้อยท่ีสดุ
• พิจารณาแผนภาพกระจดักระจาย (Scatterplot)

ชัว่โมงการอา่นหนงัสือ (ชม.)

คะแนนสอบ

4321

100

50

ท านายด้วยคา่ Y โดยตรง

คา่ท่ีท านายได้ (  𝑌)

คา่ท่ีแท้จริง (Y)

ความผิดพลาดในการท านาย (e)

 𝑌 = 𝑀𝑌
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• กลา่วคือ แปลงคา่ X ให้เป็นคา่  𝑌 เพื่อให้ e มีคา่น้อยท่ีสดุ
• พิจารณาแผนภาพกระจดักระจาย (Scatterplot)

ชัว่โมงการอา่นหนงัสือ (ชม.)

คะแนนสอบ

4321

100

50

ท านายด้วยคา่ 20X

ความผิดพลาดน้อยกวา่ท านายด้วย Y
เพียงอย่างเดียว
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• กลา่วคือ แปลงคา่ X ให้เป็นคา่  𝑌 เพื่อให้ e มีคา่น้อยท่ีสดุ
• พิจารณาแผนภาพกระจดักระจาย (Scatterplot)

ชัว่โมงการอา่นหนงัสือ (ชม.)

คะแนนสอบ

4321

100

50

ท านายด้วยคา่ 20X + 10

ความผิดพลาดน้อยลงกว่าเดิม

10
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• กลา่วคือ เราต้องการหาคา่ a และ b ใน  𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋 ซึง่เป็นการ
แปลงคา่ X ด้วยสมการเชิงเส้น 

• คา่ a และ b ต้องท าให้คา่ความผิดพลาดในการท านายมีคา่น้อยท่ีสดุ
• หรือ ต้องการเส้นที่ผา่นกลุม่ของจดุมากท่ีสดุนัน่เอง
• เกณฑ์ท่ีใช้ในการตดัสนิ คือ เส้นที่ท าให้ผลรวมก าลงัสองของความ
ผิดพลาดมีคา่น้อยท่ีสดุ (Least sum of squared error)

∑𝑒2 = ∑ 𝑌 −  𝑌
2
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• สมการเชิงเส้น ท่ีท าให้ความผิดพลาดมีคา่น้อยท่ีสดุ จะเรียกวา่ สมการ
ถดถอย (Regression Line)

X

Y
 𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑋

a

a คือ ค่าของ  𝑌 เม่ือ X = 0 หรือ
จดุตดัแกน Y ของสมการถดถอย

b คือ คา่ของ  𝑌 ท่ีเปลี่ยนแปลงเม่ือ X 
เปลี่ยนแปลงไป 1 หน่วย

1
b

XY bMMa 
X

Y

SD

SD
rb 

กราฟผา่นจดุ MX และ MY เสมอ

MX

MY
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เช่น ท านายจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ในครอบครัว ด้วยขนาดครอบครัว
• เก็บข้อมลูจาก 8 ครอบครัว

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

X Y

2 4

2 6

4 6

4 7

5 8

5 7

6 8

6 10

 𝑌 = 2.87 + 0.97𝑋
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เช่น ท านายจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ในครอบครัว ด้วยขนาดครอบครัว
• เก็บข้อมลูจาก 8 ครอบครัว

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

 𝑌 = 2.87 + 0.97𝑋

ท านายจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้เทา่กบั 2.87 ใบ
เม่ือขนาดครอบครัวเทา่กบั 0

หากขนาดครอบครัวเพิ่มขึน้ 1 คน จ านวนบตัร
ท่ีท านายได้จะเพิ่มขึน้ 0.97 ใบ
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• หากมีตวัแปรอิสระมากกวา่ 1 ตวั สมการเชิงเส้นจะเป็นดงัตอ่ไปนี ้

• เราต้องการหาคา่ a, b1, b2, … , bp ให้คา่ความผิดพลาดในการท านายมี
คา่น้อยท่ีสดุ

• กลา่วคือ ให้มีความผิดพลาดมีคา่น้อยท่ีสดุ (Least sum of squared 
error)

∑𝑒2 = ∑ 𝑌 −  𝑌
2

 𝑌 = 𝑎 + 𝑏1𝑋1 + 𝑏2𝑋2 + ⋯+ 𝑏𝑝𝑋𝑝
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• a คือ คา่ของ  𝑌 เมื่อ X1, X2, … , Xp เท่ากบั 0 หรือจดุตดัแกน Y ของ
สมการถดถอย

• bp คือ คา่ของ  𝑌 เมื่อ Xp เพิ่มขึน้ 1 หน่วย และควบคมุให้คา่ของ X1, X2, 
… , Xp-1 คงท่ี

 𝑌 = 𝑎 + 𝑏1𝑋1 + 𝑏2𝑋2 + ⋯+ 𝑏𝑝𝑋𝑝
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• การค านวณจะต้องใช้การค านวณด้วยเมทริกซ์

• b คือเมทริกซ์ขนาด p + 1 และ 1 ซึง่มี a, b1, b2, … , bp เป็นสมาชิก
• X คือเมทริกซ์ขนาด N และ p + 1 ซึง่ใสข้่อมลูตวัแปรอิสระทัง้หมด โดย
เพิ่มคอลมัน์แรก ให้มีสมาชิกเป็น 1 ทัง้หมด

• y คือเมทริกซ์ขนาด N และ 1 ซึง่ใสข้่อมลูตวัแปรตาม

𝐛 = 𝐗𝑇𝐗 −1𝐗𝑇𝐲
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เพิ่มตวัแปรรายได้ครอบครัวตอ่ปี (หน่วยแสนบาท)

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

X Z Y

2 3.5 4

2 3.8 6

4 4.0 6

4 4.2 7

5 4.4 8

5 4.6 7

6 4.8 8

6 6.0 10

 𝑌 = −1.47 + 0.30𝑋 + 1.62𝑍

3

6
รายได้ตอ่ปี (แสนบาท)
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เพิ่มตวัแปรรายได้ครอบครัวตอ่ปี (หน่วยแสนบาท)

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

 𝑌 = −1.47 + 0.30𝑋 + 1.62𝑍

3

6
รายได้ตอ่ปี (แสนบาท)

หากขนาดครอบครัวเท่ากบั 0 คนและรายได้ต่อปีเท่ากบั 0 บาท 
จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้เท่ากบั -1.47 ใบ

หากขนาดครอบครัวเพิ่มขึน้ 1 คนและรายได้ต่อปีถกูควบคมุให้คงท่ี
จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้จะเพิ่มขึน้ 0.30 ใบ

หากรายได้ต่อปีเพ่ิมขึน้ 1 แสนบาทและขนาดครอบครัวคงที่
จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้จะเพิ่มขึน้ 1.62 ใบ
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• สมการ เป็นเพียงเส้นที่บอกวา่ ควรแปลงคา่ X อยา่งไรท่ีจะท านายคา่ Y ได้
ดีท่ีสดุ แตไ่มไ่ด้บอกความแมน่ย าในการท านาย

• ความแมน่ย าในการท านาย อาจมองได้วา่เป็นการเกาะกลุม่ของข้อมลู
รอบๆ เส้นถดถอย
 หากข้อมลูเกาะกลุม่มาก แสดงวา่แมน่ย ามาก

• สามารถวดัได้ง่ายๆ ด้วยการหาคา่สหสมัพนัธ์ระหวา่ง 𝑌 และ  𝑌 ซึง่จะใช้
สญัลกัษณ์ R

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 20



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ในกรณีท่ีมีตวัแปรอิสระตวัเดียว คา่ R จะเท่ากบัคา่สมับรูณ์ของคา่
สหสมัพนัธ์ระหวา่ง 2 ตวัแปร, | r |

• สมัประสทิธ์ิการท านาย (Coefficient of Determination, R2) เป็นคา่ท่ีบอก
วา่ตวัแปร X ทัง้หมดสามารถอธิบายตวัแปร Y ได้เท่าไร
 เช่น จ านวนสมาชิกในครอบครัว สามารถท านายความแปรปรวนของจ านวนบตัร
เครดิตท่ีใช้เทา่กบั 75%
 จ านวนสมาชิกในครอบครัว และรายได้ตอ่ปี สามารถท านายความแปรปรวนของ
จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้เทา่กบั 89%
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สมัประสทิธ์ิการท านาย
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• จากท่ีกลา่วมาข้างต้น หากน าคา่สหสมัพนัธ์มายกก าลงัสองแล้ว จะเท่ากบั
สมัประสทิธ์ิการท านาย (Coefficient of Determination)

• หากมองวิธีการค านวณอีกรูปแบบหนึง่ จะเข้าใจมากขึน้วา่ท าไมถึงเรียกว่า
สมัประสทิธ์ิการท านาย 

• เร่ิมจากการหาผลรวมความผิดพลาดก าลงัสอง (Sum of squared error: 
SSError หรือ SSE)

∑𝑒2 = ∑ 𝑌 −  𝑌
2
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• ในการบอกวา่ ตวัแปร X ท่ีมาท านายตวัแปร Y นัน้ สามารถท านายได้มาก
น้อยเพียงใด จะต้องหาก่อนวา่ หากไมม่ีตวัแปร X แล้ว ความผิดพลาดใน
การท านายคา่ Y เท่ากบัเท่าไร

• ดงัที่กลา่วข้างต้น หากไมม่ีตวัแปรอื่นแล้ว คา่เฉลี่ย (MY) จะเป็นตวัท านาย
คา่ Y ได้ดีท่ีสดุ เพราะท าให้คา่เฉลี่ยของความผิดพลาดเท่ากบัศนูย์
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• จะใช้ ผลรวมของคา่ความผิดพลาดก าลงัสอง เม่ือใช้คา่เฉลี่ยในการ
ท านายแทน คือ

YY SSMYeSS  
22

Error )(
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เช่น จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

Y  𝑌 e e2

4 7 -3 9

6 7 -1 1

6 7 -1 1

7 7 0 0

8 7 1 1

7 7 0 0

8 7 1 1

10 7 3 9

SSError = SSY = 22
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เมื่อมีตวัแปรท านายคา่ ตวัแปรนัน้จะถกูแปลงด้วยสมการถดถอย เพื่อให้
ใกล้เคียงกบัตวัแปร Y ให้มากท่ีสดุ

• ความสามารถในการท านาย สามารถบอกได้โดยผลรวมของความ
ผิดพลาดในการท านายเช่นกนั

𝑆𝑆Error = ∑𝑒2 = ∑ 𝑌 −  𝑌
2
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เช่น จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ ถกูท านายด้วยขนาดครอบครัว

X Y  𝑌 e e2

2 4 4.81 -0.81 0.66

2 6 4.81 1.19 1.42

4 6 6.75 -0.75 0.56

4 7 6.75 0.25 0.06

5 8 7.72 0.28 0.08

5 7 7.72 -0.72 0.52

6 8 8.69 -0.69 0.48

6 10 8.69 1.31 1.72

SSError = 5.50
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เมื่อไมม่ีตวัแปรท านาย และคา่เฉลี่ยท านาย เกิด SSE = 22
• เมื่อมีตวัแปรท านาย เกิด SSE = 5.50

SSY = 22

SSE = 5.50

SSY.X = SSX - SSE = 16.50

R2 คือ สดัสว่นของพืน้ท่ี
ท่ีตวัแปร X ท านายได้ ตอ่
พืน้ท่ีตวัแปร Y ทัง้หมด

75.
22

5.5222 






Y

EY

SS

SSSS
R

YX

สว่นของตวัแปร X ท่ีสามารถอธิบาย Y ได้ 29



สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เช่น จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ ถกูท านายด้วยขนาดครอบครัวและรายได้

X Z Y  𝑌 e e2

2 3.5 4 4.83 -0.83 0.69

2 3.8 6 5.32 0.68 0.46

4 4.0 6 6.25 -0.25 0.06

4 4.2 7 6.58 0.42 0.18

5 4.4 8 7.21 0.79 0.63

5 4.6 7 7.53 -0.53 0.28

6 4.8 8 8.16 -0.16 0.03

6 6.0 10 10.1 -0.11 0.01

SSError = 2.35
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• เมื่อใสต่วัแปรท านาย 2 ตวั เหลือ SSE = 2.35

SSY = 22

SSE = 2.35

89.
22

35.2222 






Y

EY

SS

SSSS
R

Y
X

Z
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• แตท่วา่ R2 เหมือนกบัคา่ Eta-squared ในการวิเคราะห์ความแปรปรวน ท่ี
ไมส่ามารถท านายคา่ของประชากรได้อยา่งแมน่ย า

• หากตวัแปรอิสระไมม่ีความสมัพนัธ์กบัตวัแปรตามในประชากรเลย คา่ R2

ยงัมีคา่มากกวา่ 0 เกือบทกุครัง้
• คา่ R2 ท่ีได้จากกลุม่ตวัอยา่งยิ่งสงูเม่ือ
 จ านวนกลุม่ตวัอยา่งน้อย
 จ านวนตวัแปรอิสระมาก
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• Adjusted R2 จงึถกูพฒันาขึน้มา เพื่อแก้ไขจดุบกพร่องของ R2 (คล้ายกบั 
Omega-squared) 

• เช่น ในตวัอยา่งจ านวนบตัรเครดิตท านายด้วยสมาชิกครอบครัวและรายได้

 𝑅2 = 1 −
1 − 𝑅2 (𝑁 − 1)

𝑁 − 𝑝 − 1

 𝑅2 = 1 −
1 − .89 8 − 1

8 − 2 − 1
= .85
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สมัประสทิธ์ิการท านาย

• คา่ R2 หรือ Adjusted R2 สามารถใช้ตีความหมายขนาดอิทธิพลได้ โดย
Cohen ได้แปลงคา่ R2 เป็น f2 ท่ีสามารถตีความหมายได้ดงันี ้

 น้อย: f2 = .02, ปานกลาง: f2 = .15, มาก: f2 = .35

• สามารถแปลงเป็นระดบัของ R2 ได้ดงันี ้
• น้อย: R2 = .02, ปานกลาง: R2 = .13, มาก: R2 = .26

𝑓2 =
𝑅2

1 − 𝑅2
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• โดยนิยามแล้ว สมัประสทิธ์ิการถดถอย (Regression Coefficient) ในท่ีนี ้
คือ คา่ท่ีอยูใ่นสมการถดถอย ในท่ีนี ้คือ จดุตดัแกน Y (a) และความชนั 
(b1, b2, … , bp)

• แตโ่ดยทัว่ไป สมัประสทิธ์ิถดถอย จะหมายถึงความชนั
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• ในการวิเคราะห์ถดถอยแบบง่าย หากน าตวัแปร X และ Y มาแปลงให้เป็น
คา่มาตรฐาน zX และ zY

• จากนัน้ น ามาสร้างสมการถดถอยอีกครัง้หนึง่

XY zz  ' จดุตดัแกน Y เทา่กบัศนูย์ เพราะ
ผา่นจดุคา่เฉลี่ยของ X และ Y เสมอ
หรือ zX และ zY เทา่กบั (0, 0)

XY zz '
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• คา่ความชนันี ้จะเรียกวา่ สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน 
(Standardized Regression Coefficient, 𝛽)

• คา่สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐานในกรณีนี ้จะเท่ากบัคา่สหสมัพนัธ์ มีคา่ท่ี
เป็นไปได้ตัง้แต ่-1 ถึง 1

XY zz ˆ
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• เช่น ท านายจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ในครอบครัว ด้วยขนาดครอบครัว
• เก็บข้อมลูจาก 8 ครอบครัว

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

R2 = .75

1 2-1-2

1

2

-1

-2

XY zz 87.0' 

zY

zX

 𝑌 = 2.87 + 0.97𝑋
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• ในการวิเคราะห์ถดถอยแบบพห ุให้แปลงตวัแปรทกุตวัเป็นคะแนน
มาตรฐาน และสร้างสมการถดถอย

จดุตดัแกน Y เทา่กบัศนูย์เช่นกนัเพราะผา่นจดุค่าเฉล่ียของตวัแปรทกุตวัเสมอ
กลา่วคือ  𝑧𝑌 = 0 เม่ือ 𝑧𝑋1

= 𝑧𝑋2
= ⋯ = 𝑧𝑋𝑝

= 0

 𝑧𝑌 = 𝛽1𝑧𝑋1
+ 𝛽2𝑧𝑋2

+ ⋯+ 𝛽𝑝𝑧𝑋𝑝
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• คา่สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐานนี ้จะมีประโยชน์ในการเปรียบเทียบ
อ านาจในการท านายของตวัแปรภายในสมการ

• กลา่วคือ หากคา่สมับรูณ์ของสมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐานของตวัแปรใด
สงูกวา่ แสดงวา่ตวัแปรนัน้มีอิทธิพลมากกวา่
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เช่น ตวัอยา่งจ านวนบตัรเครดิต

ขนาดครอบครัว

จ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้

5

10

63

 𝑌 = −1.47 + 0.30𝑋 + 1.62𝑍

3

6
รายได้ตอ่ปี (แสนบาท)

 𝑧𝑌 = 0.27𝑧𝑋 + 0.71𝑧𝑍

zY

zZ

zX

อิทธิพลของรายได้ตอ่ปีสงูกวา่
ขนาดครอบครัวมาก

R2 = .89
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• (ข้อควรระวงั) คนสว่นใหญ่มกัเข้าใจวา่ คา่สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐาน 
จะมีคา่ระหวา่ง -1 ถึง 1 เท่านัน้ แท้จริงแล้วไมจ่ริง

• หากมีตวัแปรอิสระมากกวา่ 2 ตวั และความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระ
ไมเ่ท่ากบั 0 แล้ว คา่สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐานอาจสงูกวา่ 1 หรือต ่า
กวา่ -1 ได้ 

• โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระสงูมากๆ
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r(Y, X1) \ r(Y, X2) .1 .2 .3 .4 .5 .6

.1 .067, .067 .000, .200 -.067, .333 -.133, .467 -.200, .600 -.267, .733

.2 .200, .000 .133, .133 .067, .267 .000, .400 -.067, .533 -.133, .667

.3 .333, -.067 .267, .067 .200, .200 .133, .333 .067, .467 .000, .600

.4 .467, -.133 .400, .000 .333, .133 .267, .267 .200, .400 .133, .533

.5 .600, -.200 .533, -.067 .467, .067 .400, .200 .333, .333 .267, .467

.6 .733, -.267 .667, -.133 .600, .000 .533, .133 .467, .267 .400, .400

r(X1, X2) = .5 

r(Y, X1) \ r(Y, X2) .1 .2 .3 .4 .5 .6

.1 .052, .052 .421, .579 -.895, 1.105 -1.368, 1.631 -1.842, 2.158

.2 .579, .421 .105, .105 -.368, .632 -.842, 1.158 -1.316, 1.684 -1.789, 2.211

.3 1.105, -.895 .632, -.368 .158, .158 -.316, .684 -.789, 1.211 -1.263, 1.737

.4 1.631, -1.368 1.158, -.842 .684, -.316 .211, .211 -.263, .737 -.737, 1.263

.5 2.158, -1.842 1.684, -1.316 1.211, -.789 .737, -.263 .263, .263 -.211, .789

.6 2.211, -1.789 1.737, -1.263 1.263, -.737 .789, -.211 .316, .316

r(X1, X2) = .9 ในเซลล์แสดงถึง 𝛽1, 𝛽2

ในเซลล์แสดงถึง 𝛽1, 𝛽2



สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• (ข้อควรระวงั) สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐาน สามารถใช้เปรียบเทียบ
อิทธิพลของตวัแปรในสมการเดียวกนัเทา่นัน้ ไมส่ามารถเปรียบเทียบคา่กบั
สมการอ่ืนได้

 𝑧𝑌 = 𝛽1𝑧𝑋1
+ 𝛽2𝑧𝑋2

+ ⋯+ 𝛽𝑝𝑧𝑋𝑝

เปรียบเทียบกนัได้

 𝑧𝑌 = 𝛽1𝑧𝑋1
+ 𝛽2𝑧𝑋2

 𝑧𝑌 = 𝛽1𝑧𝑋1
+ 𝛽2𝑧𝑋2

กลุม่ที่ 1 กลุม่ท่ี 2
เปรียบเทียบกนัไมไ่ด้
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• (ข้อควรระวงั) คนสว่นใหญ่มกัเข้าใจวา่ คา่สมัประสทิธ์ิถดถอยมาตรฐาน 
และคา่สหสมัพนัธ์ต้องเป็นไปในทิศทางเดียวกนั

• จริงๆ แล้วไมใ่ช่ ถึงแม้วา่คา่สหสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระและตวัแปร
ตามในการวิเคราะห์ถดถอยแบบพหเุป็นไปในทางบวก ความสมัประสทิธ์ิ
แบบถดถอยอาจเป็นไปในทางลบ

r(Y, X1) \ r(Y, X2) .1 .2 .3 .4 .5 .6

.1 .067, .067 .000, .200 -.067, .333 -.133, .467 -.200, .600 -.267, .733

r(X1, X2) = .5 ในเซลล์แสดงถึง 𝛽1, 𝛽2
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สมัประสทิธ์ิการถดถอยมาตรฐาน

• ตวัอยา่งของกรณีนี ้เช่น

ข้อสอบนกับิน
(เป็นภาษาองักฤษ) ผลการปฏิบตัิงาน

ของนกับิน
คะแนน TOEIC

ผลงาน ข้อสอบ TOEIC

ผลงาน

ข้อสอบ .3

TOEIC .1 .5

𝛽1 = .333

𝛽2 = −.067
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การทดสอบสมมติฐาน
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การทดสอบสมมติฐาน

• แท้จริงแล้ว ผู้วิจยัต้องการทดสอบวา่ ตวัแปร X ทัง้หมด สามารถท านาย Y
ได้จริงหรือไม่

• กลา่วคือ การใสต่วัแปร X ทัง้หมดนัน้สามารถช่วยท านายตวัแปร Y ได้
ดีกวา่คา่เฉลี่ยของตวัแปร Y หรือไม่

• การทดสอบนี ้คือ การทดสอบวา่สมัประสทิธ์ิท านายสงูกวา่ 0 หรือไม่ จะ
ทดสอบด้วย F-test

𝐻0: Ρ
2 = 0

𝐻1: Ρ
2 > 0

Ρ หมายถึงตวั Rho ขนาดใหญ่ 
ซึง่เป็นสญัลกัษณ์คา่พารามิเตอร์ของ 𝑅2
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การทดสอบสมมติฐาน

• ในการวิเคราะห์การถดถอย จะมีรูปแบบการแสดงผลคา่ F ดงัตอ่ไปนี ้

Effects SS df MS F p

Regression SSReg p MSReg F p

Error SSError n – p – 1 MSError

Total SSTotal

ความแตกตา่งท่ีสามารถอธิบายได้ด้วยตวัแปรอิสระ

ความแตกตา่งท่ีไมส่ามารถท านายได้ด้วยตวัแปรอิสระ24 มีนาคม 2559 50



การทดสอบสมมติฐาน

• ในการวิเคราะห์การถดถอย จะมีรูปแบบการแสดงผลคา่ F ดงัตอ่ไปนี ้

Effects SS df MS F p

Regression SSReg p MSReg F p

Error SSError n – p – 1 MSError

Total SSTotal

𝑆𝑆Total = 𝑆𝑆Reg + 𝑆𝑆Error

𝑆𝑆Error =  𝑌 −  𝑌
2

𝑆𝑆Total =  𝑌 −  𝑌 2

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 51



การทดสอบสมมติฐาน

• ในการวิเคราะห์การถดถอย จะมีรูปแบบการแสดงผลคา่ F ดงัตอ่ไปนี ้

Effects SS df MS F p

Regression SSReg p MSReg F p

Error SSError n – p – 1 MSError

Total SSTotal

𝐹 = 𝑀𝑆Reg/𝑀𝑆Error
𝑀𝑆Error = 𝑆𝑆Error/𝑑𝑓Error

𝑀𝑆Reg = 𝑆𝑆Reg/𝑑𝑓Reg

ทดสอบอิทธิพลของตวัแปรอิสระ ถ้าน้อยกว่า α Reject H024 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 52



การทดสอบสมมติฐาน

• ในการวิเคราะห์การถดถอย จะมีรูปแบบการแสดงผลคา่ F ดงัตอ่ไปนี ้

Effects SS df MS F p

Regression SSReg p MSReg F p

Error SSError n – p – 1 MSError

Total SSTotal

𝑠𝑒 = 𝑀𝑆Error

สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของ e หรือ 𝑌 −  𝑌
(Standard error of the estimate)

ใน ANOVA เหมือนกบัสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ของตวัแปรตามภายในกลุม่ (ใช้ค านวณ d)
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การทดสอบสมมติฐาน

• ผลการวิเคราะห์การถดถอย ในตวัอยา่งเร่ืองจ านวนบตัรเครดิต
 SSReg = 19.652, SSError = 2.348, SSTotal = 22.000
 dfReg = 2, dfError = 5, dfTotal = 7
 MSReg = 9.826, MSError = 0.470, se = 0.686
 F(2, 5) = 20.928, p = .004

Effects SS df MS F p

Regression 19.652 2 9.826 20.928 .004

Error 2.348 5 0.470

Total 22.000 7

p < α Reject H0ตวัแปรอิสระมีผลต่อตวัแปรตาม ทดสอบต่อวา่ตวัใดบ้าง 54



การทดสอบสมมติฐาน

• หลงัจากนี ้จะทดสอบตอ่วา่ตวัแปรอิสระแตล่ะตวั มีผลตอ่ตวัแปรตาม
หรือไม่

• กลา่วคือ ทดสอบวา่สมัประสทิธ์ิถดถอยของตวัแปร X แตล่ะตวัแตกตา่ง
จาก 0 หรือไม่ ด้วย t-test

𝐻0: 𝑏𝑋𝑝
= 0

𝐻1: 𝑏𝑋𝑝
≠ 0

𝑏𝑋𝑝
ในท่ีนีห้มายถงึคา่สมัประสทิธ์ิถดถอยในประชากร

ในการท านาย 𝑌 ด้วย 𝑋𝑝 โดยควบคมุตวัแปรอื่นให้คงท่ี
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การทดสอบสมมติฐาน

• นอกจากนี ้ยงัมีการทดสอบวา่ จดุตดัแกน Y แตกตา่งจาก 0 หรือไม ่ด้วย t-
test

• หากคา่ X เท่ากบั 0 ไม่มีความหมาย การทดสอบนีก็้ไม่มีความหมาย
เช่นกนั
 เช่น เป็นไปไมไ่ด้ ท่ีจ านวนครอบครัวเทา่กบั 0
 การทดสอบนีจ้ะมีประโยชน์ หากมีการเปลี่ยนคา่ศนูย์กลาง (Centering) ซึง่
กลา่วในบทถดัไป

𝐻0: 𝑎 = 0

𝐻1: 𝑎 ≠ 0
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การทดสอบสมมติฐาน

• ผลการวิเคราะห์การถดถอย ในตวัอยา่งเร่ืองจ านวนบตัรเครดิต

ตัวแปร 𝑏 𝑆𝐸𝑏 𝜷 𝒕 𝒑

จดุตดัแกน Y -1.47 1.83 -0.801 .459

ขนาดครอบครัว (X) 0.31 0.31 .27 0.998 .364

รายได้ (Z) 1.63 0.63 .70 2.585 .049

 𝑌 = −1.47 + 0.31𝑋 + 1.63𝑍  𝑧𝑌 = 0.27𝑧𝑋 + 0.70𝑧𝑍
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การทดสอบสมมติฐาน

• ผลการวิเคราะห์การถดถอย ในตวัอยา่งเร่ืองจ านวนบตัรเครดิต

ตัวแปร 𝑏 𝑆𝐸𝑏 𝜷 𝒕 𝒑

จดุตดัแกน Y -1.47 1.83 -0.801 .459

ขนาดครอบครัว (X) 0.31 0.31 .27 0.998 .364

รายได้ (Z) 1.63 0.63 .70 2.585 .049

a = -1.47, t(5) = -0.801, p = .46  Fail to reject H0

จ านวนบตัรเครดิตเทา่กบั -1.47 ใบ เม่ือขนาดครอบครัวเทา่กบั 0 และรายได้เทา่กบั 0
ซึง่จ านวนบตัรนัน้ไมแ่ตกตา่งจาก 0 อยา่งมีนยัส าคญั
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การทดสอบสมมติฐาน

• ผลการวิเคราะห์การถดถอย ในตวัอยา่งเร่ืองจ านวนบตัรเครดิต

ตัวแปร 𝑏 𝑆𝐸𝑏 𝜷 𝒕 𝒑

จดุตดัแกน Y -1.47 1.83 -0.801 .459

ขนาดครอบครัว (X) 0.31 0.31 .27 0.998 .364

รายได้ (Z) 1.63 0.63 .70 2.585 .049

bX = 0.31, t(5) = 0.998, p = .36  Fail to reject H0

จ านวนบตัรเครดิตเพิ่มขึน้ 0.31 ใบหากขนาดครอบครัวเพิ่มขึน้ 1 คน เม่ือควบคมุรายได้
ให้คงท่ี อิทธิพลของขนาดครอบครัวตอ่จ านวนบตัรเม่ือควบคมุรายได้นัน้ไมถ่งึระดบันยัส าคญั
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การทดสอบสมมติฐาน

• ผลการวิเคราะห์การถดถอย ในตวัอยา่งเร่ืองจ านวนบตัรเครดิต

ตัวแปร 𝑏 𝑆𝐸𝑏 𝜷 𝒕 𝒑

จดุตดัแกน Y -1.47 1.83 -0.801 .459

ขนาดครอบครัว (X) 0.31 0.31 .27 0.998 .364

รายได้ (Z) 1.63 0.63 .70 2.585 .049

bZ = 1.63, t(5) = 2.585, p = .049  Reject H0

จ านวนบตัรเครดิตเพิ่มขึน้ 1.63 ใบหากรายได้ตอ่ปีเพิ่มขึน้ 1 แสนบาทเม่ือควบคมุขนาด
ครอบครัวให้คงท่ี กลา่วคือ อิทธิพลของรายได้ตอ่จ านวนบตัรเครดิตถึงระดบันยัส าคญั 
เม่ือควบคมุขนาดครอบครัว
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การทดสอบสมมติฐาน

• ในกรณี การวิเคราะห์ถดถอยอยา่งง่าย ตวัแปรต้นจะมีแคต่วัแปรเดยีว จะ
ท าให้ผลการวิเคราะห์ง่ายขึน้ดงัตอ่ไปนี ้
 การทดสอบ R2 ท่ีได้คา่ F และการทดสอบคา่ b ท่ีได้คา่ t จะมีคา่ p เหมือนกนั 
โดย t2 = F
 คา่ R2 จะเทา่กบัคา่สหสมัพนัธ์ของตวัแปรทัง้สองยกก าลงัสอง หรือ r2

 การทดสอบค่าสหสมัพนัธ์ จะมีคา่ p เทา่กบัการทดสอบ F และ t ด้วย
 ด้วยเหตนีุ ้การรายงานผลการทดสอบทางสถิติ สามารถเลือกรายงานผลเพียง
แคต่วัใดตวัหนึง่ ซึง่มกันิยมรายงานการทดสอบสมัประสทิธ์ิถดถอย
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การทดสอบสมมติฐาน

อายแุละจ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ
จ านวน 10 คน

สมมติฐาน คือ เมื่ออายมุากขึน้มี
แนวโน้มจะเลือกของเลน่ถกูเพศมากขึน้

H0: XY = 0 H1: XY  0
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การทดสอบสมมติฐาน

อายแุละจ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ
จ านวน 10 คน

X Y

7.5 18

7.0 13

5.5 11

8.0 20

6.5 13

6.0 14

5.0 9

8.0 18

6.5 14

6.0 10

อายุ

จ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ

10

20

5 10

MX = 6.6
MY = 14
sXY = 3.44
SDX = 1.02
SDY = 3.65
rXY = .923
p = .0002
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การทดสอบสมมติฐาน

อายแุละจ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ
จ านวน 10 คน

อายุ

จ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ

10

20

5 10

𝑏 = 𝑟 ⋅
𝑆𝐷𝑌

𝑆𝐷𝑋

= .923 ⋅
3.65

1.02
= 3.30

𝑎 = 𝑀𝑌 − 𝑏𝑀𝑋

= 14 − 3.30 × 6.6
= −7.78
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การทดสอบสมมติฐาน

อายแุละจ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ
จ านวน 10 คน

อายุ

จ านวนการเลือกของเลน่ถกูเพศ

10

20

5 10

rXY = .923, p = .0002

ตวัแปรทัง้สองมีความสมัพนัธ์กนัจริง

R2 = .85

อายสุามารถท านายจ านวนการเลือกของเลน่ถกู
เพศได้ 85% ของการกระจายทัง้หมด จากสมการ
ท านาย แสดงวา่ เมื่ออายเุพิ่ม 1 ปี จ านวนการ

เลือกของเลน่ถกูเพิ่มขึน้ 3.30 ครัง้

 𝑌 = −7.78 + 3.30𝑋

 𝑧𝑌 = 0.923𝑧𝑋
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การทดสอบสมมติฐาน

ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

สมมติฐาน คือ ลกัษณะผู้น าแบบ
ปฏิรูปของหวัหน้าสามารถท านาย

ผลงานได้

H0: XY = 0 H1: XY  0

เก็บข้อมลูจากพนกังาน 200 คน
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การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 



การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 



การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

ใสต่วัแปร Y

ใสต่วัแปร X 
ทัง้หมด



การทดสอบสมมติฐาน

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 70

คา่สมัประสทิธ์ิการท านาย

คา่สถิติพืน้ฐานและคา่สหสมัพนัธ์ของตวัแปรแตล่ะตวั

คา่สมัประสทิธ์ิถดถอย

กด Statistics… เพ่ือเรียกข้อมลูเพิ่มเติม



การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

คา่สถิติพรรณนาและค่าสหสมัพนัธ์
ควรรายงานในผลงานวิจยัเสมอ

r = .458, p < .001



การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

R2 = .209R = | r | = .458

se = 6.915Adjusted R2 = .205



การทดสอบสมมติฐาน
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

R2 = .215, F(1, 198) = 52.46, p < .001

p < αตวัแปรอิสระสามารถท านายตวัแปรตามได้อยา่งมีนยัส าคญั

ทดสอบต่อวา่ตวัแปรอิสระตวัใด ท่ีสามารถท านายตวัแปรตามได้ ในตวัอยา่งนีมี้ตวัแปร
เดียว จงึแน่นอนวา่ต้องเป็นตวัแปรการเป็นผู้น าแบบนกัปฏิรูป
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร a = 51.418

b = 6.752
ทดสอบสมมติฐาน
ของ Y-intercept = 0

Y-intercept แตกตา่ง
จากศนูย์อยา่งมีนยัส าคญั

ทดสอบสมมติฐาน
ของ slope = 0

slope แตกตา่ง
จากศนูย์อยา่งมีนยัส าคญั

 = .458
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ผู้วิจยัต้องการทราบวา่ลกัษณะผู้น า
แบบปฏิรูปของหวัหน้า จะสามารถท านาย
ผลการปฏิบตัิงานของลกูน้องได้อยา่งไร 

ลกัษณะผู้น าแบบปฏิรูปของ
หวัหน้า สามารถท านายผล
การปฏิบตัิงานของลกูน้องได้ 

21% ของการกระจาย 

เม่ือลกัษณะผู้น าแบบปฏิรูปของ
หวัหน้า เพิ่มขึน้ 1 คะแนน จะ
ท านายผลการปฏิบตัิงานของ
ลกูน้องเพิ่มขึน้ 7.25 คะแนน

สรุป
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

สมมติฐาน คือ ความกดดนัทัง้
สองแบบมีผลตอ่ความเครียด

H0: 2 = 0 H1: 2 > 0

นกัวิจยัจึงเก็บข้อมลูจากพนกังานบริษัท
จ านวน 200 คน
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

คา่เฉล่ียและสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ของตวัแปรแตล่ะตวั
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

ความสมัพนัธ์ของตวัแปรแตล่ะต้นอยูร่ะหวา่ง
สงูหรือคอ่นข้างสงู และถงึระดบันยัส าคญั
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

R2 = .363R = .602

se = 9.14Adjusted R2 = .350
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 80

R2 = .363, F(2, 97) = 27.60, p < .001

p < αตวัแปรอิสระสามารถท านายตวัแปรตามได้อยา่งมีนยัส าคญั

ทดสอบต่อวา่ตวัแปรอิสระตวัใด ท่ีสามารถท านายตวัแปรตามได้
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

a = 16.011 ทดสอบสมมติฐาน
ของ Y-intercept = 0

Y-intercept แตกตา่ง
จากศนูย์อยา่งมีนยัส าคญั

 𝑌 = 16.011 + 0.459𝑋1 + 0.255𝑋2

จดุตดัแกน Y ไมมี่ความหมาย เพราะความกดดนัทางบ้าน
และจากที่ท างาน คะแนนเทา่กบั 0 ไมมี่ความหมาย
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นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

bHOME = 0.459, t(97) = 4.47, p < .001,  = .436

bWORK = 0.255 , t(97) = 4.47, p = .016 ,  = .240

ความกดดนัจากทางบ้านและท่ีท างานมีผลอย่างมีนยัส าคญั
ทัง้คู ่แตอิ่ทธิพลจากทางบ้านสงูกวา่ชดัเจน (การเปรียบเทียบ
นีไ้ม่ได้ทดสอบทางสถิติ ไม่แน่ว่าจะตา่งจริงในประชากรหรือไม่)



การทดสอบสมมติฐาน

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 83

นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ความกดดนั
จากทางบ้านและความกดดนัจาก
ท่ีท างาน อะไรมีผลตอ่ความเครียด

มากกวา่กนั 

ตวัแปรอิสระทัง้สองสามารถ
อธิบายการกระจายของ
ความเครียดได้ 36%

ทัง้ความกดดนัจากทางบ้านและ
ความกดดนัจากท่ีท างานมีผล
อยา่งมีนยัส าคญั แตค่วามกดดนั
จากทางบ้านมีอิทธิพลมากกว่า

สรุป



การทดสอบสมมติฐาน

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 84

ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

สมมติฐาน คือ ตวัแปรอิสระทัง้ 4
ตวัสามารถท านายความน่ารักได้

H0: 2 = 0 H1: 2 > 0

นกัวิจยัจึงเก็บข้อมลูจากนิสิตระดบัปริญญาตรี
จากวิชาหนึง่ จ านวน 50 คน
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ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

คา่เฉล่ียและสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน
ของตวัแปรแตล่ะตวั
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ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

ดคูวามสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระ หน้าตาสมัพนัธ์ทางบวกกบัรูปร่างและ
ความใกล้ชิด  นิสยัสมัพนัธ์ทางบวกกบัความใกล้ชิด

มีเพียงหน้าตาและรูปร่าง มีความสมัพนัธ์กบัความน่ารักท่ีเป็นตวัแปรตาม
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ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

R2 = .453R = .673

se = 14.27Adjusted R2 = .405
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ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

R2 = .453, F(4, 45) = 9.33, p < .001

p < αตวัแปรอิสระสามารถท านายตวัแปรตามได้อยา่งมีนยัส าคญั

ทดสอบต่อวา่ตวัแปรอิสระตวัใด ท่ีสามารถท านายตวัแปรตามได้
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ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

a = 2.368, t(45) = 0.217, p = .83

 𝑌 = 2.368 + 0.808𝑋1 + 0.065𝑋2 + 0.237𝑋3 − 0.118𝑋4

จดุตดัแกน Y ไมมี่ความหมาย เพราะคะแนน
ตวัแปรอิสระเทา่กบั 0 ไมมี่ความหมาย

ไมถ่งึระดบันยัส าคญั
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หน้าตามีผลตอ่ความน่ารักอย่างมีนยัส าคญั 
ขณะที่ตวัแปรอื่นมีผลไมถ่งึระดบันยัส าคญั

bFACE = 0.808, t(45) = 5.104, p < .001,  = .667bSHAPE = 0.065, t(45) = 0.462, p = .65,  = .059

bHABIT = 0.237, t(45) = 1.407, p = .17,  = .195 bCLOSE = -0.118, t(45) = -0.73, p = .47,  = -.105



การทดสอบสมมติฐาน

24 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 91

ทา่นต้องการทดสอบวา่อะไร
ท าให้คนอ่ืนมองวา่คนน่ารัก 
ทา่นจงึท านายความน่ารักด้วย 
(1) หน้าตาดี (2) หุน่ดี (3) นิสยัดี 

(4) ความใกล้ชิดสนิทสนม

ตวัแปรอิสระทัง้หมดสามารถ
อธิบายการกระจายของความ

น่ารักได้ 45%

หน้าตาเป็นตวับง่ชีค้วามน่ารัก
เพียงอยา่งเดียวท่ีถงึระดบั

นยัส าคญั

สรุป



การเขียนรายงาน
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การเขียนรายงาน

• มี 2 แนวทางในการวิเคราะห์ถดถอย
 เน้นการท านายค่าของตวัแปรตาม การเขียนรายงานจะเน้นท่ีการสร้างสมการท านาย 
และความแมน่ย าของคา่ท่ีท านายได้
 เน้นการอธิบายอิทธิพลของตวัแปรอิสระ ค้นหาวา่ตวัแปรใดท่ีก าหนดคา่ของตวัแปร
ตาม การเขียนรายงานจะเน้นแคข่นาดอิทธิพลและระดบันยัส าคญัของตวัแปรตาม

• งานวิจยัในจิตวิทยาจะมีทัง้ 2 รูปแบบ 
 ในงานวิจยัเชิงวิทยาศาสตร์บริสทุธ์ิจะเน้นการอธิบายอิทธิพลของตวัแปรอิสระ (เช่น 
ตวัก าหนดความเครียด) 
 ในงานวิจยัเชิงประยกุต์ (เช่น การคดัเลือกคนเข้าท างาน การคดักรองผู้ ป่วย) จะเน้น
การท านายคา่ตวัแปรตาม
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การเขียนรายงาน (เน้นท านาย)

• งานวิจยัต้องการทดสอบวา่ ความเป็นผู้น าแบบนกัปฏิรูป (M = 3.54, SD = 
0.53) สามารถท านายผลการปฏิบตัิงาน (M = 75.32, SD = 7.76) ได้หรือไม่
จากการเก็บข้อมลูจากพนกังาน 500 คน พบวา่ความเป็นผู้น าแบบนกัปฏิรูป
สามารถท านายผลการปฏิบตัิงานได้อยา่งมีนยัส าคญั (R2 = .22, p < .05) 
โดยสมการท านาย คือ 49.17 + 7.25X โดยสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของความ
ผิดพลาดในการท านายเท่ากบั 6.915
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การเขียนรายงาน (เน้นท านาย)

• ผู้วิจยัต้องการท านายความเครียดจากความกดดนัจากทางบ้านและความ
กดดนัจากท่ีท างาน ตารางท่ี 1 แสดงคา่สถิติพรรณนาและคา่สหสมัพนัธ์ จาก
การวิเคราะห์ถดถอยแบบพห ุพบวา่ ตวัแปรทัง้สองสามารถท านาย
ความเครียดได้อยา่งมีนยัส าคญั (R2 = .36, p < .05) โดยสมการท านาย คือ 
16.011 + 0.459(บ้าน) + 0.255(ท่ีท างาน) โดยสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของ
ความผิดพลาดในการท านายเท่ากบั 9.14 ซึง่ความชนัของตวัแปรอิสระทัง้สอง
ถึงระดบันยัส าคญั (p < .05)
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การเขียนรายงาน (เน้นท านาย)

• ตารางท่ี 1 แสดงสถิติพรรณนาและคา่สหสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระและตวั
แปรตาม (N = 100)

ตัวแปร 1 2 3

1. ความเครียด

2. ความกดดนัจากทางบ้าน .568**

3. ความกดดนัจากท่ีท างาน .481** .554**

M 52.10 50.25 51.03

SD 11.33 10.76 10.63

หมายเหต ุ * p < .05, ** p < .01
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การเขียนรายงาน (เน้นอธิบาย)

• ผู้วิจยัต้องการทดสอบว่าอาย ุ(M = 6.6, SD = 1.02) มีอิทธิพลตอ่จ านวนการ
เลือกของเลน่ถกูเพศ (M = 14, SD = 3.65) หรือไม่ จากการวิเคราะห์ถดถอย 
พบวา่อายสุามารถท านายได้อยา่งมีนยัส าคญั, b = 3.30, p < .001, r2 = .85.
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การเขียนรายงาน (เน้นอธิบาย)

• งานวิจยันีต้้องการทดสอบวา่ลกัษณะใดของเพศหญิงท่ีมีผลท าให้ผู้ อ่ืนมองวา่
น่ารัก สถิติพรรณนาและคา่สหสมัพนัธ์แสดงในตารางท่ี 1 จากการส ารวจนิสิต
ระดบัปริญญาตรีจ านวน 50 คน และวิเคราะห์ด้วยการวิเคราะห์ถดถอยแบบ
พห ุพบผลดงัตารางท่ี 2 ตวัแปรอิสระทัง้หมดสามารถท านายความน่ารักได้
อยา่งมีนยัส าคญั (R2 = .45, p < .001) โดยหน้าตาเป็นตวัแปรเดียวท่ีสามารถ
ท านายความน่ารักได้อยา่งมีนยัส าคญั (p < .05)
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การเขียนรายงาน (เน้นอธิบาย)

• ตารางท่ี 1 แสดงสถิติพรรณนาและคา่สหสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรอิสระและตวั
แปรตาม (N = 50)

ตัวแปร 1 2 3 4 5

1. ความน่ารัก

2. หน้าตา .655**

3. รูปร่าง .306* .447**

4. นิสยั .116 -.019 -.191

5. ความใกล้ชิด .230 .333** .130 .537**

M 52.85 51.64 50.96 48.14 50.40

SD 18.50 15.27 16.75 15.27 16.40

หมายเหต ุ * p < .05, ** p < .0124 มีนาคม 2559 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (INTMD STAT PSY) 99



การเขียนรายงาน (เน้นอธิบาย)

• ตารางท่ี 2 แสดงผลการวิเคราะห์ถดถอย ในการท านายความนา่รัก (N = 50)

ตัวแปร b SE 

หน้าตา 0.808** 0.158 .667

รูปร่าง 0.065 0.140 .059

นิสยั 0.237 0.168 .195

ความใกล้ชิด -0.118 0.162 -.105

R2 = .45, Adjusted R2 = .41, p < .001

หมายเหต ุ * p < .05, ** p < .01
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การหาช่วงเช่ือมัน่
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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การหาชว่งเช่ือมัน่ของสมัประสทิธ์ิถดถอย

• สามารถค านวณได้จาก SPSS โดยตรง โดยเลือกท่ี Statistics… แล้วท า
เคร่ืองหมายถกูท่ี Confidence intervals

• ช่วงเช่ือมัน่นีมี้ประโยชน์มากเม่ือใช้การวิเคราะห์ถดถอยในการท านายคา่ของ
ตวัแปรตาม เพื่อดวูา่หากตวัแปรอิสระเพิ่มขึน้ 1 หน่วยตวัแปรตามมีแนวโน้มท่ี
จะเพิ่มขึน้เท่าไรบ้างในประชากร
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การหาชว่งเช่ือมัน่ของสมัประสทิธ์ิการท านาย

• ช่วงเช่ือมัน่นีมี้ประโยชน์ทัง้ในการใช้การวิเคราะห์ถดถอยเพ่ืออธิบายอิทธิพล
ของตวัแปรอิสระตอ่ตวัแปรตาม และเพ่ือการท านายคา่ของตวัแปรตาม

• SPSS ไม่มีวิธีท่ีใช้ในการหาได้ และสตูรท่ีสามารถค านวณด้วยตนเองได้ของ 
Wishart (1931) มีข้อผิดพลาดสงูมาก เช่น อาจมีคา่ช่วงเช่ือมัน่ท่ีน้อยกวา่ 0 
หรือมากกวา่ 0
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การหาชว่งเช่ือมัน่ของสมัประสทิธ์ิการท านาย

• วิธีการท่ีดีท่ีสดุในปัจจบุนั คือ การใช้วิธีการหาช่วงเช่ือมัน่แบบ Bootstrap ซึง่
สามารถใช้โปรแกรม R ค านวณได้

• ยกตวัอยา่งเช่น 
 การท านายจ านวนบตัรเครดิตด้วยขนาดครอบครัวและรายได้, R2 = .89, ช่วงเช่ือมัน่
ระดบั .95 = (.53, .97) สงัเกตวา่ช่วงเช่ือมัน่ไมส่มมาตร
 การท านายความเครียดจากความกดดนัจากทางบ้านและครอบครัว, R2 = .36, ช่วง
เช่ือมัน่ระดบั .95 = (.20, .52)
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การหาช่วงเช่ือมัน่ของคา่ตวัแปรตามท่ีท านายได้

• คา่ตวัแปรตามท่ีท านายได้ (Predicted value) เป็นการท านายคา่เป็นจดุ ซึง่
มกัจะไม่ตรงคา่ตวัแปรตามจริง

• อยา่งไรก็ตาม การท านายคา่เป็นช่วงจะบอกได้วา่คา่ตวัแปรตามท่ีเป็นไปจะอยู่
ในช่วงใด

𝐶𝐼1−𝛼 =  𝑌 ± 𝑧𝛼/2𝑆𝐸  𝑌

𝑆𝐸  𝑌 = 𝑠𝑒 1 +
1

𝑁
+

𝑋 − 𝑀𝑋
2

𝑁 − 1 𝑠𝑋
2

จริงๆ คา่วิกฤตต้องใช้จาก
การกระจายแบบที แตเ่พ่ือ
ความง่ายใช้จากโค้งปกติ
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การหาช่วงเช่ือมัน่ของคา่ตวัแปรตามท่ีท านายได้

• สงัเกตวา่ ยิ่งคา่ X แตกตา่งจากคา่เฉลี่ยของ X มากเท่าใด 𝑆𝐸  𝑌 จะสงูขึน้
มากเท่านัน้

• เน่ืองจากวา่ ความชนั (Slope; b) ก็เป็นคา่ท่ีถกูประมาณคา่ขึน้มา ด้วยเหตนีุ ้
ถ้าข้อมลูท่ียิ่งห่างจากคา่เฉลี่ย ยิ่งต้องถกูคณูด้วยคา่ความชนัมาก ท าให้ความ
คาดเคลื่อนยิ่งสงู ท าให้ช่วงเช่ือมัน่ ต้องเผ่ือให้กว้างมากขึน้

• สตูรท่ีได้มีเฉพาะส าหรับตวัแปรอิสระตวัเดียว หากมีตวัแปรอิสระมากกวา่ 1 
ตวั ต้องใช้โปรแกรม R ในการค านวณ
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การหาช่วงเช่ือมัน่ของคา่ตวัแปรตามท่ีท านายได้

• เช่น จากตวัอยา่งจ านวนบตัรเครดิต ลองท านายจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้ เม่ือ
ขนาดครอบครัวเท่ากบั 5 คน

)74.9,70.5()028.1)(96.1(72.71 CI

956.0es

ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 ของจ านวนบตัรเครดิตท่ีใช้เม่ือ
ครอบครัวมีขนาด 5 คน เทา่กบั 5.70 ถงึ 9.74 ใบ

 𝑌 = 2.87 + 0.97 5 = 7.72
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ความถดถอยและคา่สหสมัพนัธ์
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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ความถดถอยและคา่สหสมัพนัธ์

• คา่สหสมัพนัธ์ คือ การเกาะกลุม่
• คา่สมัประสทิธ์ิถดถอย คือ อิทธิพลของตวัแปร X ท่ีมีตอ่ Y

X

Y

X

Y

r1  r2; b1 = b2; a1 = a2 r1 = r2; b1  b2; a1  a2
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ความถดถอยและคา่สหสมัพนัธ์

• คา่สหสมัพนัธ์ เป็นสถิติท่ีสมมาตร
 สหสมัพนัธ์ระหวา่ง X และ Y และสหสมัพนัธ์ระหวา่ง Y และ X เหมือนกนั
 rXY = rYX

• คา่สมัประสทิธ์ิถดถอย เป็นสถิตท่ีิไมส่มมาตร
 คา่ความชนัและจดุตดัแกน Y เม่ือท านาย Y จาก X และท านาย X จาก Y จะไม่
เหมือนกนั
 bXY  bYX; aXY  aYX
 เน่ืองจาก ท านาย Y จาก X จะต้องแปลง X ไปใกล้ Y แตเ่ม่ือท านาย X จาก Y
จะต้องแปลง Y ไปใกล้ X
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ความถดถอยและคา่สหสมัพนัธ์

• มีบางคนเข้าใจวา่ การสหสมัพนัธ์ไม่สามารถบอกความสมัพนัธ์เชิงเหตแุละ
ผลได้ แตก่ารวิเคราะห์ถดถอยสามารถบอกความสมัพนัธ์เชิงเหตแุละผลได้

• ความเช่ือนีไ้ม่ถกูต้องทัง้หมด เพราะความสมัพนัธ์ก็สามารถใช้บอก
ความสมัพนัธ์เชิงเหตผุลได้ (ดงัที่กลา่วไปในเร่ืองความสมัพนัธ์)
 ตวัแปร X มีความสมัพนัธ์กบัตวัแปร Y
 X ต้องมาก่อน Y
 การเกิด Y จะต้องไมไ่ด้รับการอธิบายด้วยตวัแปรอื่น
 มีทฤษฎีหรือกระบวนการอธิบายวา่ท าไม X ถงึก่อให้เกิด Y
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ความถดถอยและคา่สหสมัพนัธ์

• แตก่ารวิเคราะห์ถดถอย เหมาะสมในการประกอบการอธิบายเชิงสาเหตุ
มากกวา่
 การวิเคราห์ถดถอยเป็นการมองให้ละเอียดมากขึน้ วา่หากเหตเุพิ่มขึน้ 1 หน่วยแล้ว 
ผลเพิ่มขึน้ก่ีหน่วย
 นอกจากนี ้การวิเคราะห์ถดถอย สามารถบอกอิทธิพลของตวัแปรเหต ุเม่ือควบคมุตวั
แปรควบคมุให้คงท่ี

• การวิเคราะห์ถดถอยก็เป็นเง่ือนไขท่ีจ าเป็น แตไ่ม่เพียงพอตอ่การอธิบายเชิง
สาเหต ุเช่น การเกิด Y จะต้องไม่ได้รับการอธิบายด้วยตวัแปรอ่ืน, X มาก่อน Y
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คาบตอ่ไป

• การบ้านท่ี 7 (สง่ในสปัดาห์ท่ี 7 – 11 มีนาคม)
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